

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年4月29日 星期一
甲辰年三月廿一
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9793期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:秦勇 今日4版

一片撂荒老茶地 十张绿色食品证 大关创新种植模式全力推进生态茶园建设

本报讯(通讯员 陈绍金 何桂花 唐应平)近年来,大关县与西南林业大学以茶树为主要物种,通过实施立体复合栽培,坚持生态优先,创新种植模式,打造多物种并存的古茶树生态环境,全力推进生态茶园建设。

4月下旬,在大关县董峰山下的一片森林茶园里,新芽吐绿,茶香四溢,村民们正忙着采摘鲜嫩的茶叶。

这片约2000亩的森林茶园曾长期撂荒,但西南林业大学古茶树研究专家蓝增全却发现其特有的生态优势。据蓝增全介绍:“这片茶园

里,保留了很多不同树种的乔木,使得茶树得到的阳光是一个散射光,特别适合茶树生长,所形成的茶叶品质也会更优秀。借助古茶树生态系统物质与能量循环的原理,把它打造成森林茶园,可以为优质的产品创造良好的生态环境。”

2018年开始,西南林业大学在这片老茶园里建立古茶树研究中心示范基地,开始以《云南省古茶树保护条例》等为标准,仿照古茶树生长环境,对茶园进行改造与管护,严格采摘质量,帮助茶农不断改进茶叶加工工艺,茶叶品质得到大幅提升。

放眼茶园,植被非常丰富,有珍贵的红豆杉、常绿灌木桂花树、火红的映山红、防止水土流失的绿肥等。“蓝教授教会我们对森林生态茶

园的管理和茶叶加工工艺等。一直以来,我们也坚持不施化肥、不打农药、不用除草剂,坚持培育森林生态茶。”大关县虹阳茶果种植农民专业合作社理事长助理欧阳品告诉笔者,自古茶树生态茶园建设启动以来,合作社都坚持蓝教授建设森林茶园的初衷。

良好的生态环境,造就了更加优质的茶叶原材料,茶园逐渐有了收入,大关县虹阳茶果种植农民专业合作社又陆续开发出“金丝红茶”“白毫银针绿茶”等产品。

今年2月,该合作社的10个茶产品通过中国绿色食品发展中心认证,一次性取得10张“绿色食品证书”。

自春茶采收以来,茶园的绿茶、红茶已远销北京、广东、江苏等地,

单价和销量比去年增长了三四成,每天到茶园采茶的当地农民工收入也有了明显增长。“带小孩后就沒有再外出务工,能在这里务工,一天有100多元收入。”聊到收入,就近在茶园务工的天星镇青杠村村民邓再桂非常满足。

据了解,大关县共有茶园面积5.2万亩,其中连片种植面积2万亩。近年来,大关县委、县政府认真贯彻落实云南省委、省政府关于打造世界一流“绿色食品牌”要求,抓住西南林业大学古茶树研究中心帮扶的机遇,引导企业积极做好“三品一标”认证工作,不断扩大和提高品牌影响力及市场竞争力,让优质农产品走出大关,走上实现质量兴农、绿色富农的路子。

昭通市场监管执法人员集中“充电”

本报讯(通讯员 彭燕)4月28日,由昭通市市场监督管理局组织开展的全市基层市场监管能力提升培训班在市委党校开班。此次培训为期4天,各县(市、区)市场监管局1名班子成员和乡镇市场监管所所长、特种设备安全监管人员共185人参加培训。

本次培训安排有党纪教育、行政执法操作实务等课程,邀请全国食品、药品、工业产品、特种设备、行政执法等方面知名专家授课。

举办本次培训,旨在进一步转变基层市场监管人员工作作风,提升政治素养,强化监管能力建设,守牢全市食品、药品、工业产品、特种设备安全底线,为构建更高标准、更高质量、更高水平市场监管行政执法体系提供有力保障。

码口镇3500亩辣椒移栽忙

本报讯(通讯员 王颖 蔡乾波)随着气温的不断回升,辣椒迎来移栽的好时节。连日来,在永善县码口镇新营村的田间地头,随处可见群众忙碌的身影,挖塘、栽苗、覆土、压实……大家相互配合,井然有序,不一会儿,一排排绿油油的辣椒苗搬进了“新家”。

“去年我家种了5亩辣椒,卖了19000多元,今年增加了一点,一共种了9亩。”新营村村民李万英说道。

走进码口镇黑武村,呈现在眼前的是成片刚栽种好的辣椒苗,一株株翠绿的辣椒苗在一道道覆盖着银黑色薄膜的地垄上探出“脑袋”。据介绍,黑武村通过“党建引领+示范带动+群众参与”的模式大力发展辣椒产业,打造辣椒种植示范基地,带动群众增收致富。

“黑武村党总支联合专业合作社在梁子村民小组盘活土地3亩,打造辣椒种植示范基地,引导全村辣椒种植户科学种植,截至目前,全村共种植辣椒350亩。”码口镇黑武村党总支书记欧文发说道。

近年来,码口镇依托区位优势,通过“党支部引产业、群众谋产业、企业带产业”的“互利共赢”绿色农业发展模式,大力发展辣椒、牛心甘蓝、萝卜、马铃薯、荞麦等产业,让群众的日子越过越红火。今年,全镇计划种植辣椒3500余亩,目前已完成种植2150亩,预计于5月初全面完成辣椒移栽,7月可进入采摘期,预计产量达5200吨。

水富红十字会开展防溺水应急救援技能培训

本报讯(通讯员 白雪)近日,水富市红十字会为水富水上义务救援队开展溺水后的应急救援知识技能培训。培训以理论知识讲解和实操相结合的方式。

坐落于金沙江边的水富市北大门公园,是夏季人们乘凉的好去处,但每年都会发生多起溺水事件。2019年,一部分热爱游泳的退役军人组建了一支水上义务救援队,近年来陆续救助了近40名溺水者,但队员们没有接受过专业的急救培训,有时候救人救上来了,却只能等待专业救护人员到现场急救,耽误了急救最佳时间。一般情况下,心搏骤停一旦发生,如得不到及时抢救,4-6分钟后溺水者脑部和其他人体重要器官组织会造成不可逆损害。如果在高温情况下,时间还会缩短。

针对这一情况,水富市红十字会为水上义务救援队组织了这场培训。培训现场,在“溺水者”被救上岸后,培训老师先寻求现场人员帮助,请他们立即拨打急救电话,同时对“溺水者”按照30:2的比例进行胸外按压,即做30次胸外按压,再做2次人工呼吸。还讲解了气道异物梗阻急救相关知识以及实际操作,队员们认真听讲,进行实际操作,遇到不懂的地方培训老师现场手把手教学。

通过培训,水上义务救援队队员掌握了溺水时互救、施救的正确方法和急救技巧,有效提升了他们在面对突发性紧急救护事件时的应急处置能力,极大程度地提高了溺水者的生还概率。



彝良开展禁渔联合执法行动

4月26日,彝良县开展禁渔联合执法行动,严厉查处非法捕捞行为。

当天,联合执法工作组工作人员在县城和洛泽河流域开展执法检查,对县城内渔具店、各类鱼庄是否存在销售禁用渔具和制售野生河鱼的行为进行检查。共查处违规行为12起,现场放生渔获物45尾,处罚11人,移交事发地派出所调查处理1人。联合执法工作组工作人员还对老农贸市场上商家违规售卖的刺网、地笼等禁用渔具进行了清理。 通讯员 赵波 黄壮勇 摄



永善开展校园周边文化市场专项检查

4月28日,永善县文化和旅游局组织执法人员到县城区校园周边文具店开展执法检查。近段时间以来,永善县组织相关部门开展校园周边文化市场专项检查行动。执法人员重点检查企业、门店是否经营影响青少年身心健康、含有暴力血腥等低俗内容的“口袋书”、儿童绘本、卡通漫画等,核查有无销售侵权盗版教辅书籍及非法出版物经营行为。并向从业者宣传相关法律法规知识,确保文化市场安全、有序、健康。 通讯员 黄桦 摄

镇雄总工会开展驿站暖“新”行动

本报讯(通讯员 朱霞)为充分发挥工会驿站服务作用,提升工会驿站服务效能,更好地集中服务新就业形态劳动者,近日,镇雄县总工会组织医护人员和志愿者,在县职工服务中心开展“工会驿站服务新就业形态劳动者百日集中行动”系列活动。

此次活动主要是面向环卫工人和外卖骑手、快递员、配送员、家政服务人员等新就业形态劳动者,开展义诊、送政策、送关爱等普惠活动。活动聚焦新就业形态劳动者最关心、最直接、最现实的需求,对新就业形态劳动者开展血压、血糖等健康项目检测。现场还为新就业形态劳动者发放保温杯和矿泉水等生活物品,同时还向新就业形态劳动者发放相关法律法规宣传手册,增强新就业形态劳动者法治意识。

下一步,镇雄县总工会将依托工会驿站服务平台,充分发挥工会桥梁纽带作用,常态化为新就业形态劳动者开展普惠服务活动,真情为职工群众服务,切实提升职工群众的获得感和幸福感。

威信:老区崛起南部新城

◆记者 陈忠华

最近,位于威信县扎西大道边云南扎西干部学院和威信一中之间的平桥小镇建成,3排近200米长4层半高的古色古香川南民居成为当地群众游玩的好去处。每当夜幕降临,扎西大道和平桥小镇,云南扎西干部学院连成的整体,灯火辉煌,流光溢彩。

“五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸……”80多年前,中央红军和红军二、红六军团长征经过威信县,在这里召开了著名的“扎西会议”,将革命火种播撒在这片土地上。近年来,革命老区威信县发挥比较优势,走差异化发展的路子,坚持“做优威信”主基调,立足“红色扎西·赤水明珠”形象定位,按照“拓展南部新区、提升红城品质、共建幸福家园”总体思路,强化空间布局 and 规划引领,高位谋划“一城三区”城市发展总体布局,倾力打

造南部新城“一院三园”“一带三镇”研学康养景区重点项目,为做好“城”的文章打下了坚实基础。

威信县南部新城以云南扎西干部学院为中心,围绕“一院三园”“一带三镇”建设目标,着力打造规划布局合理、配套设施完备、综合服务便捷、生态环境秀美、红色内涵丰富的现代化高质量南部新城研学康养景区,着力实现红城颜值和群众生活品质双提升。在“一院”云南扎西干部学院二期二期工程已全部建设完成的同时,“三园”即红色扎西主题公园、青春飞扬体育竞技游园、多彩梦幻儿童健康乐园正加紧规划建设。南部新城“三园”建设项目总面积644.88亩,概算总投资3.95亿元,规划内容以红色文化元素为基调,包括以运动场馆建设为主的运动健身元素,又涵盖以水体景观、园路廊道打造为主的自然山水风光。其中红色扎西主题公园为长征国家文化公园(威信段)的一个子项目,协议签订、房屋搬迁、群众安置等工作正在有序开展。威信县住建局城

管综合执法大队副大队长鲍恒说:“自2022年8月启动平桥小镇建设以来,先后投入6500万元,对184户房屋主体进行了改造,还对绿化、亮化、水体景观进行了建设,目前正在做商业业态的培养。”

威信县“一带三镇”依托南部新城研学康养景区项目规划建设。“一带”即打造集红色研学、休闲康养、住宿餐饮等于一体的具有现代高端城市气息的商业带;“三镇”即平桥小镇、甜坝小镇、张家湾小镇。该项目规划面积1000余亩,整体打造以红色精神生活体验为核心、以高端旅居度假为特色,以山水空间营造为亮点的威信南部新城。即将开工的文旅康养项目总占地面积102亩,概算总投资8亿元,总建筑面积173281平方米。威信县委常委、常务副县长熊良纯说:“威信县正紧紧围绕扩红、增绿这两篇文章来做优城市,以红色文化为依托,留住人、留住产业,留住商家,依托资源禀赋,使整座城市活起来,突出红色的总基调,做优这座城市。”

加快城乡融合步伐,打造好“红色扎西·赤水明珠”。2023年以来,威信县按照市委、市政府“做优威信”的要求,扎实做好“城”文章。云南扎西干部学院二期建成投用,红色小镇拓展稳步推进,平桥小镇打造成效初显,泰华里商业中心启动建设。完成南部新区体育公园、品味书香公园规划设计。改造老旧小区13个,建成环城绿道11.3公里,新建市政管网52公里。建成投用综合停车场、智慧停车场9个。崖上石寨、庄子上、屋房被省级列为第一批宜居宜业和美示范创建村。农村人居环境整治提升工作季度考核排名全市前列,24个村(社区)被公示为省级卫生乡镇、卫生村。叙毕铁路通车运营,威彝高速公路、“两河”红色旅游公路、花石公路建设有序推进。五库水系连通工程2号线建成投用,农村供水保障三年专项行动稳步推进。成功创建省级生态文明示范区、省级县城节水型社会达标县。

“红色扎西·赤水明珠”——魅力之城威信,正在崛起一座南部新城。



书香阵阵满校园

4月26日,在镇雄县九棵树人九年制学校,不论是在文化长廊,还是在露天书屋或图书室,到处都摆放着不同类型、不同主题的书籍。学校时时可读、处处可读的阅读环境,引导并激励着学生爱读书、读好书、善读书。

据悉,连日来,镇雄县多所学校以第29个世界读书日为契机,组织开展了内容丰富、形式多样的阅读活动,在激发全县师生阅读热情的同时,全面推进书香校园建设。 通讯员 王媛 林绍博 摄

扎实做好“产、城、人”三篇文章